

學者推動中史教育 列初中獨立必修科

成立教育促進會 盡中國人學習歷史義務

香港文匯報訊（記者 姜嘉軒）香港的中國歷史教育問題近年廣受爭議，部分教育界及社會人士質疑，中史一直未有成為學生的獨立必修科，且課程散亂，不少中學生接觸中史機會少之又少，對國家數千年興衰一無所知，民族感情從何談起？多名有志推動中史教育人士組成中國歷史教育促進會（香港），昨日在多名學界代表見證下正式成立，會上各人一致認為，身為中國人有義務學習中國歷史，將爭取落實中史成為每位初中學生的獨立必修科目。



中國歷史教育促進會（香港）在本地一眾學界見證下正式成立。 姜嘉軒攝

根據評局資料，去年報考文憑試中史科的日校考生只得6,464人，約佔考生總人數十分之一，對比1999年舊制會考逾3萬名日校生考中史，大減逾2萬人，擔心中史有「亡科」危機。就中學中史課程發展情況，不少學界人士都質疑教育局宣稱中史教育為初中必修，但事實上部分學校是將中史融入通識或綜合人文科內，或把中西史合併，總之就是把課程「打散」，不少初中生難以持續3年學習完整中國歷史。

杜礎圻：爭取中史全面獨立成科

有鑑中史教育在港似有式微趨勢，多名推動中國歷史教育人士昨日正式組成中國歷史教育促進會（香港），同日邀得多名學者及校長舉行論壇，研討中史教育該何去何從。促進會會長杜礎圻感嘆，香港回歸後的中史教育分崩離析，甚至不及回歸前主流中史必修中史情況，對這種倒退表示難以理解。他表示，促進會希望能爭取中史全面獨立成科，並成為每名初中生必修科目，未來將積極搜集相關資料及數據，希望在準備充足後向教育局表達意見。同時亦打算舉行中學生徵文比賽及歷史辯論比賽，加強歷史教育氛圍。

黃均瑜：「港獨」源於缺中史知識

在論壇上，多名與會者都表明香港全體初中生應必修獨立的中史科。教聯會會長黃均瑜認為近年部分年輕人「港獨」思想氾濫，源於欠缺中國歷史知識，以致對國家冷漠，故有必要加強學生認識歷史，培養國家認同感及向心力。教育評議會副主席何漢權引用台灣知名作家龍應台回應民族情感何來的講法，指出年輕人多讀中國歷史及詩詞歌賦，加強對身份的認同。香港歷史學會會長呂元聰則指，學習中史不單是為了愛國，而是有助培訓學生宏觀思考及多角度分析事件。香港校董會主席高家裕則感嘆現代人選科功利，凡事以「搵食」角度去判定事物，卻不明白建立個人學識基礎的重要性；事實上學習中國歷史有助訓練眼光，所謂前車可鑑，中史亦能助人豐富經驗，而在歷史洪流中不乏趣味故事，只要教學得宜，中史絕不枯燥，更能讓學生受用無窮。

通識金裝上陣 中史倉皇落馬

香港文匯報訊（記者 姜嘉軒）在昨日論壇上，一眾學界人士都感慨香港中史教育局面凋零。有與會者批評教育局改革失當，需為殘局負上大部分責任，又指局方三年前以錯誤方式推「德育及國民教育科」，致「國民教育」遭誤解，擔心連帶了中國歷史科的發展。

何漢權憂「國教」遭誤解拖累中史

教育評議會副主席何漢權認為，中史教育本來就是國民教育的根基，不能妄動，惟教育局並不了解其重要性，將中史的地位日益壓低，致被綜合性的通識教育取而代之，導致近年「通識金裝上陣，中史倉皇落馬」的情況發生。他又指，教育局2012年以「德育及國民教育科」的形式推展「國民教育」，但做法未獲廣泛認同，更使「國民教育」遭部分港人誤解，令他擔心有人因此連帶對中史反感。何漢權續指，對學生來說現時通識科已上軌道，不宜有太大改動，但強調教育局應早日覺悟，確立中史地位，讓初中生持續三年必修獨立中史科；進一步則應將在高中課程加強中史內容，讓學生有更多機會學習國家的歷史。他強調，身為中國人，學習中國歷史理所當然，不宜與政治目的掛鉤，加上香港以言論、出版及教育自由見稱，絕對有能力做好歷史教育，對整個華人文化均有裨益。校董會主席高家裕補充指，於中國近現代史部分，香港因較少涉及政治紛爭，對比內地及台灣更有本錢客觀公正地處理，扮演相當重要的角色。

科大工管分拆收生 理大物理治療30.3分

香港文匯報訊（記者 周子優）繼香港大學、中文大學等院校後，理工大學及科技大學昨亦公佈2015/16年度聯招收生成績。以文憑試最佳五科計，理大平均收生分數為23.9分，當中以物理治療最高，收生成績為30.3分，即平均每科高於5*級。科大方面，其國際科研課程收生成績中位數達四科5**級，另有一科5*及一科5級，而環球商業課程的收生中位數亦有三科5**級、兩科5*級及一科5級。

理大收生平均分23.9

理大表示，撇除首要要求學生於設計方面有優秀表現的設計學位課程外，該校所有學科的文憑試入學分數介乎18至35分之間，平均收生分數則為23.9分（最佳五科計）。

如以四個核心科及最佳兩選修科計，平均收生分數是27.0分。理大又指，該校今年錄了222名至少一科5**級，另加中英文4級或以上的學生，於所有大學中排行第三。

科大亦經收生網頁公佈了今年六個課程的收生中位數及四分三位數的學生成績。而該校的2016年度收生，多個工商管理及跨學科課程將分拆獨立收生，可供選課程增至13個。該校本星期六（26日）將舉行入學資訊日，詳情可瀏覽infoday.ust.hk。

至於理大也將於10月10日舉行「教育資訊日2015」，網址為www.polyu.edu.hk/infoday。

十優狀元拍野生動物 科大辦攝影展



李天文於科大舉辦野生動物攝影展。旁為其得獎作品之一「棕熊猛撲」。 科大供圖

香港文匯報訊（記者 鄭伊莎）科技大學圖書館昨日起至明年2月17日舉辦國際知名得獎攝影師、曾於香港中學會考獲十優佳績的李天文的個人攝影展，以多媒體方式展出48張出色的攝影作品，展示不同野生動物的生活姿態，包括曾於美國自然歷史國家博物館展出的得獎作品「棕熊猛撲」。

在香港長大和接受教育的李天文，中學會考時考獲十優佳績，其後獲獎學金赴美國加州大學洛杉磯分校（UCLA）取得學士學位，並攻讀生物醫學工程博士學位，當時在UCLA任教的科大校長陳繁昌是李天文的論文導師；李現在美國定居，於生物藥業公司負責管理醫學圖像數據處理中心。

作品北美獲獎 美國博館展出

憑藉對野生動物的熱愛和好奇心，李天文結合先進的影像數據處理技術與創意，拍攝出既有藝術感又前所未見的影像，將野生動物活現於作品之中。除「棕熊猛撲」外，他亦曾贏得北美自然攝影協會（NANPA）十佳作品獎，其作品「魚與熊掌」更被選作該協會年度大賽雜誌《Expressions》的封面。

以多媒體方式展出48張攝影作品

由科大圖書館及出版技術中心聯合舉辦的「天地自然·文化風采—李天文攝影展」，會以多媒體方式展出48張攝影作品，展示不同野生動物的生活姿態。李天文表示，對於能在科大舉行首次個人攝影展感到十分榮幸和興奮，「我十分喜歡野生動物及攝影，希望我的作品能喚起大眾對大自然生態的關注。」他亦會主持講座，分享學術、事業及攝影的寶貴經驗等。

中大回收PET膠樽 置晶片助分析



香港文匯報訊（記者 黎志）要推動環保，廢物回收再造是重要一環，現時各種可回收物中，膠樽由於涉及多樣的塑膠類別，處理成本亦高，較難吸引回收商回收再造。有見及此，香港地球之友和中文大學針對較常見的PET（聚對苯二甲酸乙二酯）一號塑膠飲水樽，昨啟動首個PET飲品膠樽乾淨回收計劃，中大並會在部分垃圾桶和回收桶內設置晶片，以記錄垃圾量和追蹤回收情況作分析並期望推廣至其他院校參考。

貼指示教路 減低處理成本

有關回收計劃昨日於中大校園舉行啟動儀式，中大可持續發展經理范佐政指，膠樽是多種物品中擁有最低的回收價值，而且塑膠類別多處理成本高，回收商或因成本問題而放棄回收膠樽，甚



香港地球之友和香港中文大學開展首個PET飲品膠樽乾淨回收計劃，昨日於中大校園舉行啟動儀式。 黎志攝

將收集得膠樽直接棄置。是次計劃專門回收PET一號塑膠飲水樽（樽底印有

一號標誌），可免卻回收後再以人手將不同塑膠仔細分類的步驟，以減低處理

成本及提高回收率。

是次計劃將於中大校園和宿舍範圍共設置40個外形設計與膠樽相近的「PET回收桶」，上貼有膠樽回收指示，包括在回收前移除樽蓋、飲光樽內液體，最後將樽蓋和樽身一同棄置回收桶，希望讓師生分辨膠樽的塑膠種類，並改善他們的回收習慣。而據了解，中大會在部分垃圾桶和回收桶內設置晶片，以記錄垃圾量和追蹤回收情況。

范佐政又指，中大上學期起亦開始減少汽水機數量，鼓勵學生自攜水樽和增加飲水機位置圖等，希望從「源頭」減低鋁罐和飲品樽的棄置數量。

香港地球之友助理環境事務經理周月翔表示，中大校園在環保和垃圾處理方面「行得比較前」，希望以該校為第一步逐步向其他院校推廣，讓更多年輕人棄置膠樽前都會先「諗一諗」，養成良好的回收膠樽習慣。

卓越獎學金百名額接受申請

香港文匯報訊（記者 鄭伊莎）為培養具備環球視野及國際網絡的優秀人才，教育局今年續推香港卓越獎學金計劃（尖子獎學金），有意於2016/17學年起入讀海外世界知名大學的學士學位或研究院課程的合資格港生，可由今日起至12月31日申請獎學金，名額最多100個。而獎學金得主必須修畢指定課程，並承諾畢業後回港工作最少兩年，或相當於獲獎學金資助的年期。

尖子獎學金是去年施政報告公佈的措施之一，旨在資助本地學生在香港境外升讀知名大學，期望培養他們具備環球視野、國際網絡，成為具一流教育水平的優秀人才，從而提升香港於全球化知識型經濟環境下作為亞洲國際都會的競爭力。

每年25萬元 可獲「香港尖子」榮譽

教育局昨日宣佈第二屆計劃的詳情，發言人指

選準則包括申請人的學業成績和其他個人特質，例如領導才能和潛質、對社會的貢獻和承擔等。所有獎學金得主無須通過入息資產審查均可獲發最多每年25萬元的獎學金支付學費，而需要額外升學支援的學生可獲發放入息資產審查的助學金，最多每年20萬元。

同時，得主可獲授予「香港尖子」的榮譽，獲政府、獎學金計劃督導委員會成員和其他社區及商業組織提供的支援及專業顧問指導服務。

有意於2016/17學年起入讀香港境外世界知名大學的學士學位或研究院課程的合資格港生，可由即日起至12月31日下午6時，通過獎學金計劃網站的網上申請系統遞交申請，詳情可瀏覽：www.edb.gov.hk/hkses。

只有入圍並獲所選大學及課程錄取的申請人才會獲邀參加明年4月開始舉行的面試。

入多倫多大學最需求學心態



走進世界名校

多倫多大學共有三個校區：聖喬治校區、密西沙加校區和士嘉堡校區，屬「一主兩翼」，而我就讀的，就是歷史最悠久的聖喬治校區。

加拿大採取「三三四」學制，入大學要經過嚴格篩選，尤其針對英文程度的考核要求相當高。多倫多大學聖喬治校區為全球首二十所著名大學之一，也是加拿大最高等級的學府，故對考生的要求也特別高。我入學的經歷比新移民幸運，由於我是加拿大公民，在加拿大完成高中，在未滿連續5年以上的情況下，我必須參加TOEFL考試。

TOEFL是多倫多大學或大部分加拿大府對考生英語水平要求的基本考試，分聽讀寫4個部分，主要在電腦上進行。應考大學之前，務必先考好TOEFL，越早考越好。如在香港的學生，考試期一般在10月到11月期間，遲了報考就要等下一年或到其他国家再考。

筆者的提示是：考任何英文公開試都要事前多練習，不要考天才。對於香港人而言，做練習和補習成為日常生活及活動的一部分。考TOEFL要「操卷」，可以說是習以為常的做法。不過要成功考入多倫多大學，我個人認為有一種比成績更為重要的要求，那就是心態，一個求學的心態。

「回復自由身」易放軟手腳

在加拿大讀書採取學分制度，講求自發學習。當地政府亦從小培養學生的學習興趣，由表演、小組活動中感受到追求學問的樂趣，學生可選擇喜愛的科目，所以考進大學後，他們會繼續自發地尋求學問。香港教育模式與加拿大很不同，課程都是預早安排好的，學生在沒有選擇餘地下學習。到了上大學，父母放下心頭大石，讓他們「回復自由身」。學生沒有學校和父母的逼迫，加上自學力不足，容易「放軟手腳」，有時成績每況愈下，就會落後於世界各地的留學生。 潘穎元 多倫多大學畢業港生